

廉政聚焦

高效精准的「广元范本」

从试点单位经验看「4321」精准监督模式推行

本报记者 周小丁

责任分解“了然于胸”

“四责协同”，厘清责任是基础。只有责任清晰，才能推动履行管党治党责任从“要我做”向“我要做”转变，切实解决履责过程中“做什么”“谁来做”“怎么做”的问题。

“在党组主体责任方面，我们明确了财政自选动作，特别提出要‘防范化解重大风险’。”市财政局作为掌管全市政府“钱袋子”的职能部门，既是业务部门，更是政治机关。在今年严峻的经济形势下，如何将十分有限的资金用在刀刃上成为大家较为关心的事。

市财政局党组书记、局长赵晓春说，该局结合财政系统工作实际，认真梳理确定了2020年度党组主体责任12项，书记第一责任人责任9项，班子成员“一岗双责”责任8项，派驻纪检监察组监督责任8项。并分季度展示推进情况形成纵向对比，通过现场述、书面述、动态述等方式对履责情况进行评价，出现重大问题的同步追查，督促各责任主体积极履职尽责，形成了四责同亮、四责同推、四责同述、四责同追的联动格局。

对国企而言，监督力量、监督方式比较多，如何有机整合，实现监督效能最大化？“我们探索建立了内部协同监督机制，构建了纪委专责监督、业务部门专业监督、工会职代会民主监督三大协同监督体系。”市投资集团党委书记、董事长马晓介绍，通过协同监督，实现1+1>2的监督效果，为企业架起了全覆盖立体监督天网。

通过“四责协同”，把党委主体责任、纪检监察监督责任、书记第一责任、班子成员“一岗双责”的横向协同协作与纵向压力传导结合起来，建立起政治生态上的绿色屏障。

权力监督“见筋见骨”

管住权力，最有效的办法就是公开。

作为全市工业经济的“核心板”“主阵地”，广元经济技术开发区在探索建立“四责协同”机制基础上，着力规范权力公开透明运行。

“我们通过认真查找重要岗位、重要部位、重要环节权力运行过程中的廉政风险，制定防控措施，建立完善‘联防联控’机制，进一步厘清权力边界、明晰权力底数、规范用权行为，让权力在制度‘笼子’里公开透明运行。”区党工委副书记吴勇介绍到，该区梳理重点权利事项包括招商引资项目引进、建设类工程招标、建设类工程项目竣工验收、产业发展专项资金监管、投融资项目审核权等13项，实行“权利运行+监督运行”机制，在权利运行中逐一明确风险点、防控措施、内部监督主体、外部监督主体。

自然资源系统负责土地、矿产资源管理，以及规划发展等工作，关注度高，风险高。如何管住权力、管好干部，让干部不犯或少犯错误？“我们从班子做起，7名班子成员带头梳理重点权力23项，主动公开接受社会监督。”市自然资源局党组书记、局长孙洪方说到，在此基础上，该局全面梳理各科室重点权力43项，经党工委反复讨论，最终确定12项群众高度关注、风险较高的重点权力进行公开，实现风险联防、腐败联控、监督联动、责任联查。

市住建局对内重点梳理“三重一大”事项和班子成员重点权力清单，对外重点梳理住房保障、工程建设、市政维修3个领域7方面重点行权事项，特别是将法定行权事项之外的市政维修和工程建设过程监管事项纳入行权联防联控，进一步细化行权流程，锁定边界，主动对重要部位和关键环节进行分解，形成“可执行、可操作、可检视、可问责”的协调配套机制。

找准找实风险点位，对应健全防控措施，明确防控责任主体，全力推进“三公三化”……这些务实招法，使权力在阳光下

运行，风险变得可防可控。

创新推进“特色鲜明”

“4321”精准监督模式在推进中，要避免形式主义，就必须因地制宜，体现行业部门特色。

市中心医院狠抓关键环节、强化重点监管，加强合理用药及临床药学工作，建立医院抗菌药物临床应用情况通报和诫勉谈话制度；开展药品用量动态监测与预警、处方点评及专项药品点评工作，建立用药行为“警戒线”，对单张处方药品金额、种类超过规定范围或处方张数超过规定要求等情况，自动采取系统不予支持的方式，有效杜绝了医务人员开具大处方的行为，规范了用药行为。

市中级人民法院则结合审判、执行权力运行过程中风险点的联防联控，我们对审判执行权运行监督体系进行了全面的梳理罗列，根据相关法律法规，在各业务流程对应出相应的权力运行内容和监管方式，突出和尊重司法权运行的特点和规律，通过“外部+内部”监管模式，探索形成了“院长庭长和审判管理部门全案流程监管、监察部门全案作风监管、派驻纪检监察组全案纪律监管”的监督管理格局。

“我们分行业分领域打造一批示范点，旨在通过现场看、听、学、导，搞清楚抓什么、怎么抓。但这绝不是让大家搞简单的‘拿来主义’，而是要结合实际，创造性地抓好落实，在落实中学会监督、开展监督。”市委常委、市纪委书记、市监委主任陈斌说，“4321”精准监督模式，精准厘清市县乡村各类监督主体之间的职责边界、监督对象、监督方式、结果运用和追责问责，切实解决了“叠床架屋式”的重复监督，有力提升了监督效能，为精准治理奠定了坚实基础。全市纪检监察机关必须踩着不变的步伐、一张蓝图绘到底，不断丰富完善，形成“广元范本”。

过好政治生日 锤炼坚强党性



6月30日，市纪委监委召开“忆初心、强党性、担使命”庆祝建党99周年党员大会，组织开展重温入党誓词、表彰先进、党员重温入党誓词并谈初心感悟、机关党建述职、党课报告等活动，以政治机关旗帜鲜明讲政治的方式，引导全体党员在增强思想自觉、行动自觉上下功夫，在把握重点上、抓好关键上下功夫，在两手抓、两促进上下功夫，推动机关党的建设再上新台阶，引领纪检监察工作高质量发展。 杨奇刚 摄

忆党恩 听党话 跟党走

本报讯(李洁 宋金霜)6月23日至24日，朝天区纪委监委机关党支部开展了以“忆党恩·听党话·跟党走”为主题的主题党日活动。通过组织全体党员现场参观谈感受，重温誓词忆初心、主题党课听党史等方式庆祝中国共产党建党99周年。

大家先后深入朝羊铺廉洁文化长廊、七盘关国际石材城、曾家场镇步行街、两河口镇老林村家家家风家训、七盘关至曾家山旅游扶贫公路工程、“云尚原乡”和“荣乐”国际生态康养度假区等项目施工现场，体验和见证了朝天区经济发展新形势、新面貌、新变化。

在两河口镇老林村家家家风家训馆，区纪委监委机关党支部全体党员面

对鲜红的党旗，高举右手，庄严重温入党誓词，洪亮而坚定的声音响彻广场，强烈的责任感和使命感重重叩击着每个人的心弦。区常委、区纪委书记薛长勋以“恢弘的史诗——读中国共产党简史有感”为题，给全体党员上了一堂生动的党课。

此次主题党日活动开展，全体党员接受了一次深刻的党性教育和精神洗礼，大家纷纷表示，只有了解大局，融入大局，才能更好的服务大局。今后要坚定理想信念，牢记党的宗旨，以更实的举措，更实的作风，更加斗志昂扬的精神投身到纪检监察工作中，以高度的责任感和使命感，践行对党和人民的庄严承诺。



“七一”建党节来临之际，苍溪县纪委监委组织机关干部到省级廉政教育基地——红军渡开展红色革命传统教育，通过参观革命遗址、传唱红色歌曲、重温入党誓词等活动，进一步引导激励纪检监察干部坚定理想信念，永葆奋斗激情，当好忠诚卫士。图为：6月29日，该县纪检监察干部在红军渡嘉陵江遗址铜像前重温入党誓词。 苟林 摄

父亲给我上党课

田贵安

父亲已有54年党龄，参加过对越自卫反击战，一生对党忠诚和热爱。父亲在贵州安顺部队时，母亲生下了我，因此为我取名“贵安”，期望我能像他一样仰望党、感恩党、热爱党。

刚入大学校门，父亲就要求我积极向党靠拢。他说：“你一定要入党，成为一个对党、国家和老百姓有用的人。”但那时我不以为然。

大学毕业后，我先后在中学任教、县政府办从事文秘工作，对入党一直不在意。直到公考成为副镇长，才向党组织靠拢并入了党。正是在与群众的深入接触交流中，我深刻体会到了如何成为父亲口中“为老百姓的人”。2015年，我调整到县纪委机关工作。

父亲退休后一直负责退休支部的联络组织工作，他不会用微信转账，每月不停往返工作单位和二十多位退休干部之间，节日慰问、党费收取、活动开展……有次回家，我见他跑得辛苦，便提议在他手机上建立微信群，免得来回奔波。父亲却坚决不同意，说钱物一定要面对面地给，通知必须要一个电话打过去！

父亲的执拗让我明白，他放不下的是对党组织的依恋和对同志之间的情谊，这

般亲历亲为，事无巨细，已经成为他退休生活中不可缺少的精神寄托和使命责任，他虽然付出更多，但却乐在其中。

一次帮扶经历让我记忆深刻。在一个帮扶对象家中，我一边帮助家中小女儿纠正语文作业错误，一边和她闲聊。说着说着，她突然羞涩而又自豪地对我说：“阿姨，我爸是党员，同学们都羡慕我……”多纯粹的孩子，多纯粹的感受，我当时深深地震撼。我也是两个孩子的母亲，我的孩子是否会以我是共产党员而自豪和荣耀？我们有多少孩子会以他们的父母是共产党员而骄傲和自信？

看着小女儿，我想到了父亲。他们年龄相差甚大，却有一个共同感受：以共产党员为荣。

我在纪检监察战线上已有5年多了。远在千里之外的父亲，经常电话鼓励我要好好工作和珍惜生活。父亲一天天老去，而我陪在他身边的日子屈指可数。每次回家探亲，他总爱问工作、问思想、问生活，不厌其烦。我有时不想听，直接怼回去：“我是回来放松的，不是回来听你上课的！”但是每次回到工作岗位，我又习惯性地回想着他对我说的话，给我提的醒，又时不时地想念起父亲的“课”。

父亲用言行给了我上了一生的党课，他教给我一名党员干部应有的信仰和坚守，他教会我作为纪检干部应承担的责任和忠诚，让我始终向着光亮前行！



镜头

营商环境没有最好，只有更好”。剑阁县纪委监委聚焦营商环境“痛点”和“难点”，强化日常监督检查，着力整治和纠正不作为、不担当、吃拿卡要等问题，严肃追究营商环境中的失职失责和作风问题。共开展日常监督检查67次，提出整改建议36条，协调园区11家企业“国保贷”贷款7240万元。图为剑阁县人大机关纪检监察组深入成康医疗器械科技有限公司调研，督促县经开区认真落实好县委县政府营商环境的各项优惠政策，为企业发展做好保驾护航的场景。 邓建东 摄

扶贫扶智扶根本

本报讯(申文军 记者 周小丁)6月16日，为进一步落实精准帮扶政策，从源头抓脱贫脱贫攻坚工作，强化教育扶贫扶智，市纪委监委组织帮扶的大坝村大坝小学教职工赴广元北街小学，开展“教育扶贫，教学教研”活动，增进两校合作友谊，提升大坝小学教育教学水平，助力教育扶贫。

去年6月，在市纪委监委帮扶下，北街小学与大坝小学结为友好学校，一年来，两校在教学教研、师生交流等方面密切联系合作，结下深厚友谊，有力推动了大坝小学教育水平的提升。

本次活动大坝小学共有5名教师参加，现场聆听了6堂研讨课，研讨课立意新颖，采取跨学科的方式进行，打破了学科之间界限，实现知识的有机融合，有助于学生理解掌握知识，提升教学质量。同时，教育活动现场，为强化教育基础扶贫，北街小学向大坝小学捐赠了3台笔记本电脑，用于教学教研。

活动后，大坝小学教职工纷纷表示，通过此次教研交流，既学到一些实用的教学技巧，也发现一些自身存在的差距，今后要通过多种方式继续学习，全面提升教育教学能力。

此前，市纪委监委还组织帮扶干部到大坝小学开展了“六一”走访慰问，为大坝小学63名学生分别赠送文具一套，组织捐赠了价值1392元的课外书籍等。

精准督战促帮扶成效提升

本报讯(青宇杭)连日来，针对脱贫攻坚临近“大考”，驻市委办公室纪检监察组变“大水漫灌式”督查为“精准滴灌式”督查。

他们取消全覆盖走访综合监督单位及其联系帮扶村，结合日常监督中了解掌握的情况和包户干部反映的问题，筛选出重点建档立卡户，通过入户查证、走访村组干部，掌握有关单位和干部开展脱贫攻坚包户工作情况，及时反馈并责成整改落实。同时，该组定期督

监督之下无空档

本报讯(王军)6月23日，剑阁县纪委监委武连片区纪检监察组对原正兴乡、原马灯乡便民服务中心干部在岗情况及工作状态进行暗访，督促党员干部在乡镇机构改革期间精力不分散、工作不懈怠。

当前，剑阁县乡镇机构改革正在进行，已撤乡人员还未调整到位，部分人员在原单位等待转岗。为保障脱贫攻坚取得最后胜利，防止已撤乡镇地各项工作处于空档期，武连片区纪检监察组主动出击，以突

击暗访的方式对片区已撤乡镇地开展监督检查，督促未划转干部在思想上不懈怠，认真坚守岗位，严格遵守工作纪律，以饱满的工作激情做好脱贫攻坚清查摸底整改工作，为脱贫攻坚普查工作奠定坚实基础。同时，要求做好服务引导解释工作，用热情为前来办事的群众服好务指好路，守护好共有家园，确保国有资产不流失。

据了解，该纪检监察组将持续开展监督检查，杜绝空档期的产生，为县镇机构改革提供纪律保障。